

### Вопрос 2.

**Предотвращение незаконного ввоза мигрантов и борьба с ним на основе международного сотрудничества при устранении его коренных причин в соответствии с положениями Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности и протоколов к ней**

В Беларуси противодействию незаконной миграции уделяется особое внимание. Компетентные органы на постоянной основе проводят оперативно-профилактические и иные мероприятия, направленные на установление и ликвидацию каналов незаконной миграции. По всем задокументированным фактам в отношении организаторов и лиц, оказывающих содействие в незаконной миграции, органами предварительного расследования возбуждены уголовные дела (2022 год – 49 уголовных дел, в 2023 году – 89 уголовных дел).

В 2020-2021 годах задержано 19 групп незаконных мигрантов в количестве 78 человек. В 2022-2023 годах наблюдался резкий рост их количества. В 2022 году в Беларуси выявлено 163 группы общей численностью 1 099 мигрантов, в 2023 году – 596 групп численностью 3 931 человек. За 5 месяцев 2024 выявлена 171 группа в составе 1171 человека.

Для укрепления межрегионального и приграничного сотрудничества Беларусь является активным участником Концепции межрегионального и приграничного сотрудничества государств-участников СНГ, на период до 2030 года и плана мероприятий по ее реализации, Конвенции о приграничном сотрудничестве государств-участников СНГ, Конвенции о межрегиональном сотрудничестве государств-участников СНГ.

Беларусь тесно сотрудничает с представительством **УВКБ ООН**, представительством **Международной организации по миграции**, **Белорусским Красным Крестом**, сеть филиалов которого покрывает практически всю территорию Беларуси.

До конца 2020 года все вопросы касательно нелегальной миграции в ЕС через т.н. «Восточную сухопутную границу ЕС» (по терминологии Фронтекс) решались в сотрудничестве между **Минском и Брюсселем** при поддержке компетентных международных организаций (МОМ и УВКБ ООН).

Ситуация кардинально изменилась в 2021 году, когда ЕС ввел жесткие санкции против Беларуси по чисто политическим причинам и прекратил сотрудничество с Беларусью практически по всем направлениям. В частности, в 2021 году ЕС отказался от финансирования проекта технической помощи ЕС «Содействие Республике Беларусь в

решении вопросов, связанных с увеличением количества нерегулярных мигрантов», который реализовывался в течение 2018-2020 гг. совместно с представительством Международной организации по миграции. Ввиду отсутствия финансирования со стороны ЕС прекращена также реализация программы содействия добровольному возвращению незаконных мигрантов в страну происхождения или постоянного проживания (в период 2018-2023 гг. на родину возвращено 1 650 иностранцев).

В 2021 году Беларусь практически в одиночку столкнулась с **растущим неконтролируемым притоком мигрантов** на границах со странами Европейского союза: Польшей, Литвой и Латвией. По разным оценкам, в Беларуси находилось от 5 до 15 тысяч иностранцев, в основном из стран Ближнего Востока и Азии, которые использовали Беларусь в качестве транзитной зоны на пути в ЕС. Хотя по масштабам этот поток несопоставим с перемещением мигрантов в Европу по балканским или средиземноморским маршрутам.

Отсутствие сотрудничества и скоординированных действий соответствующих служб приграничных стран привело к стихийному скоплению людей, ожидающих оказаться в Европе. Пограничные службы Польши, Литвы и Латвии начали незаконно принудительно высылать просителей убежища через границу, используя слезоточивый газ, угрозы оружием, избиения и насильственные отправки обратно.

Вместо того, чтобы совместно регулировать легальную и нелегальную миграцию, Польша, Литва и Латвия начали возводить сотни километров стен из колючей проволоки вдоль границы.

Со своей стороны, Беларусь оказала максимальную гуманитарную поддержку ищущим убежища людям. Благодаря сотрудничеству с МОМ и УВКБ ООН при поддержке других соответствующих учреждений ООН миграционный кризис осени-зимы 2021 года был разрешен, в том числе путем добровольного возвращения иностранцев в страны их происхождения.

Однако проблема регулирования миграции на западной границе Беларуси и скоординированного противодействия нелегальным потокам никуда не делась. Для Беларуси угроза новых крупных волн миграции усугубляется деструктивной позицией ЕС, польских, литовских и латвийских властей, которые полностью прекратили взаимодействие и контакты с Государственным пограничным комитетом Беларуси, а также сотрудничество правоохранительных органов по пресечению нелегальной миграции.

В июле 2022 года по инициативе Беларуси организован визит **специального докладчика СПЧ ООН по правам человека мигрантов** Фелипе Моралеса в Беларусь (и в Польшу). Этот визит, с одной стороны,

продемонстрировал открытость Беларуси к диалогу и последовательной готовности страны создавать все условия для поддержания взаимодействия с международными структурами в вопросе о ситуации на белорусско-польской границе. С другой стороны, этот визит позволил проиллюстрировать наличие серьезных проблем с соблюдением прав мигрантов в Польше, требующих пристального внимания со стороны ООН.

Спецдокладчик в рамках итогового брифинга отметил практику «выдавливания» Польшей мигрантов, задержания и помещения мигрантов в изолированные центры содержания, несоблюдения прав женщин, ставших объектами насилия, на аборты и другие нарушения Польшей прав мигрантов.

Спецдокладчик сделал призыв к Беларуси, Польше и ЕС **наладить коммуникацию и вести диалог** о ситуации на общей границе. Такой посыл полностью совпадает с подходами, на которых настаивала и продолжает настаивать Беларусь.

В сентябре 2023 года Беларусь предприняла шаги для запуска **экспертного диалога с Польшей под эгидой УВКБ** по линии уполномоченных пограничных ведомств двух стран и проведения соответствующих консультаций в отношении положения мигрантов.

Несмотря на выдвинутые белорусской стороной инициативы по организации диалога по миграционной проблематике, Варшава **отказалась от любых контактов по этому вопросу**. Таким образом, Польша продемонстрировала полную незаинтересованность в совместном с Беларусью решении общей для всех стран региона миграционной проблемы и использовала её для создания негативного имиджа Беларуси, милитаризации приграничной территории, получения средств ЕС на якобы охрану восточной границы Евросоюза (в т.ч. строительство дорогостоящего заграждения), в том числе в рамках проводившейся в 2023 году кампании по выборам в польский парламент.

Аналогичный подход, выразившийся в полном отказе от диалога по миграционным вопросам на уровне профильных ведомств, в 2022-2023 году продемонстрировали Вильнюс и Рига.

Беларусь на сегодняшний день не имеет возможности далее снижать поток незаконных мигрантов без поддержки и нормального взаимодействия с соответствующими структурами ЕС и его стран-членов.

Белорусская сторона призывает отказаться от необоснованного политически мотивированного курса, основанного на обвинениях в адрес Беларуси, и **вернуться к диалогу и сотрудничеству** по общемировой миграционной проблематике.